

УДК 947.088 (575.2) (04)

**УЧАСТИЕ НЕМЦЕВ КЫРГЫЗСТАНА
В ДВИЖЕНИИ ЗА ВОЗРОЖДЕНИЕ
РЕСПУБЛИКИ НЕМЦЕВ В ПОВОЛЖЬЕ (1964–1972 гг.)**

К.А. Кенешбеков – доц.

The author has analyzed the events of 1964–1972 in Kyrgyzstan when German people participated in movement for creation of German Republic in Volga region.

Одним из основных условий формирования межнационального согласия и сотрудничества народов является соблюдение прав и свобод национальных меньшинств в соответствии с общепризнанными международными положениями.

Этнические немцы Киргизской ССР приняли активное участие в движении за возрождение республики немцев в Поволжье, особенно в 1964–1972 гг.

В 1962 г. в результате прихода к власти в СССР Л.И. Брежнева международные отношения между СССР и ФРГ вступили в новый этап своего развития. 12 июня 1964 г. был подписан договор между СССР и ГДР, который законодательно оформлял присоединение ГДР к командно-административной системе социализма. Это вызвало напряженность в отношениях между СССР и ФРГ. И чтобы смягчить обстановку советское руководство приняло указ «О внесении изменений в Указ Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 г. “О переселении немцев, проживающих в Поволжье”». Было снято политическое обвинение о массовой поддержке фашистов в годы II мировой войны. Логическим продолжением этого указа должно было бы быть восстановление республики немцев Поволжья. Среди российских немцев стало формироваться движение за ее восстановление, которое было поддержано идеологическими и материально-правительственными и

неправительственными структурами ФРГ, дипломатами, международной прессой, радио, туристическими организациями, частной международной перепиской благотворительных организаций, различными фондами и землячеством российских немцев. В этом движении активное участие приняли российские немцы Киргизской ССР, поскольку основная их часть была родом из Поволжья.

Российскими немцами был сформирован постоянно действующий “Комитет за восстановление автономной Республики немцы Поволжья” во главе с председателем жителем г. Абакан Шесслером. Комитет собирал подписи за восстановление немецкой автономии в ряде республик, в том числе и в Киргизской ССР, где компактными группами жили российские немцы¹. Так, 15 октября 1964 г. к партийно-советскому руководству в Москве с письмом обратились немцы Таласа. Они просили:

1) размножить текст указа Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1941 г. “О внесении изменений в Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1941 г. “О переселении немцев, проживающих в рай-

¹ Из истории немцев Кыргызстана: 1917–1999 гг.: Сб. документов и материалов // Сост. А.Т. Бектурова, Д.Ш. Кызаева. Под общ. ред. А. Айсфельда. – Бишкек: Шам. – 2000. – С. 234.

онах Поволжья” на всех языках народов СССР с комментариями;

2) опубликовать на русском и немецком языках материалы о советских немцах. Впоследствии в 1972 г. в г.Фрунзе была издана брошюра И.И. Штемплера – жителя с. Ленинполь Таласского района “Об истории немцев Кыргызстана”;

3) принять меры для полного восстановления родного языка среди взрослого немецкого населения;

4) создать условия для перебазирования эстрадного ансамбля под руководством И. Баумана “Целинконцерт” в г. Фрунзе;

5) начать подготовку режиссерских и актерских кадров из числа российских немцев, чтобы в будущем создать немецкий драматический театр на местах компактного проживания советских немцев (впоследствии в колхозе “Труд” Кантского района был создан сельский немецкий драматический театр). Это письмо подписали: руководитель бригады строителей коммунистического труда Таласского СМУ “Чуйстрой” Я. Вайсбеккер; инспектор по культпросветработе Таласского горисполкома В. Мунтаниол; преподаватель средней школы № 3 г. Таласа Г. Левен; мастер фотоателье Таласского быткомбината А. Айрих; врач-терапевт Таласской городской поликлиники М. Пеннер.

В 1965 г. руководство российских немцев в лице комитета за восстановление автономной республики немцев Поволжья организовало две делегации в ЦК КПСС и Президиум Верховного Совета СССР с целью полного возрождения республики немцев Поволжья.

Первая делегация российских немцев прибыла в Москву из разных областей РСФСР, Казахской ССР, Киргизской ССР в январе 1956 г. с обращением к Первому секретарю ЦК КПСС Л.И. Брежневу, Председателю Президиума Верховного Совета СССР А.И. Микояну от группы комсомольцев и беспартийных, по вопросу о полной реабилитации советско-немецкого народа и восстановления социалистической немецкой автономной республики¹. Делегацию принял А. Микоян, который признал постановку вопроса правиль-

¹ Из истории немцев Кыргызстана: 1917–1999 гг. – С. 234–235.

ной, но выполнение невозможным, так как эта территория была уже заселена.

Вторая делегация немцев собрала в свою поддержку 4498 подписей и прибыла в Москву в 1966 г. Л.И. Брежнев снова уклонился от встречи и вновь делегацию принял А. Микоян, который заявил, что восстановление республики немцев Поволжья невозможно, так как это приведет к их отъезду из целинного Казахстана (там проживала основная часть немцев – 1 млн. человек и они принимали активное участие в поднятии целины).

Вторую делегацию активно поддержали немцы Киргизской ССР. В Чуйской и Таласской областях на местах компактного проживания немцев прошли собрания, итогом которых были обращения к руководству страны. Это движение нашло поддержку также у общественности и в политических кругах ФРГ, особенно у “Землячества немцев России”. Поэтому были приняты административные меры по отношению к активистам немецкого движения в Киргизской ССР. Так, правоохранительными органами республики были изъяты у учительницы Ган из Канта подшивки старых газет с ленинскими декретами об образовании республики немцев Поволжья, а также документы, решающие судьбу российских немцев. Ее, как и активистов движения, попытались запугать увольнением с работы, а члена первой делегации Хромову, учителя Гертеля из г. Фрунзе освободили от занимаемой должности.

После отъезда второй делегации в Москву наиболее известные руководители немецкого движения за восстановление республики немцев Поволжья были высланы в ФРГ, а менее известные посажены под домашний арест или направлены в психбольницы. Было сокращено количество школ с преподаванием немецкого языка как родного, чтобы немецкая молодежь его не знала.

6 апреля 1965 г. 45 немцев Кыргызстана – жителей г. Фрунзе написали письмо Первому секретарю ЦК КПСС Л.И. Брежневу, Председателю Президиума Верховного совета СССР А. И. Микояну с просьбой дать указание руководству Киргизии соответствующим образом организовать культурно-массовую работу среди немецкого населения республики, а также о

своем присоединении к просьбе советских немцев о восстановлении немецкой автономии¹.

31 октября 1965 г. в г. Фрунзе по инициативе участников июньского совещания – представителей российских немцев в Москве М.А. Штейнбаха и И.К. Бруг – состоялось совещание немецкой молодежи Киргизской ССР по вопросам активизации за автономное движение. На совещании участвовал 31 представитель немцев Кыргызстана из г. Фрунзе, г. Пржевальска и делегация из Алма-Аты в составе 7 человек. Совещанием руководил М.А. Штейнбах, с докладом “О задачах немецкой молодежи в движении за восстановление политической автономии” выступил представитель из Алма-Аты Гинц. Отдельно рассматривался вопрос о комплектовании третьей делегации и времени ее поездки в Москву. На совещании делегат из Иссык-Кульской области Мунтаниол зачитал составленные им письмо в Президиум ЦК КПСС с требованием восстановления немецкой национальной государственности, которое было единогласно одобрено и подписано. В конце совещания участники получили материалы стенограммы о приеме делегации советских немцев в ЦК КПСС и Верховном Совете СССР, брошюры с заявлением и обращением в эти органы². Состоялся обмен мнениями и опытом работы по сбору подписей среди немецкого населения и сбору денежных средств для финансирования третьей делегации.

С 1966 по 1967 гг. активисты из числа немцев Кыргызстана неоднократно обращались с письмами в ЦК КПСС по вопросам улучшения обучения детей немецкой национальности родному языку и восстановления

автономной республики немцев Поволжья. Наиболее активное участие приняли А.И. Мазер, Ф.Ф. Лидер – от завода им. Фрунзе, О.И. Гертель – учитель школы №13 г. Фрунзе, А.Ф. Супес, Б.Х.Раух, И.Д.Винтер, Э.А.Бертхольд, А.А.Штрек – рабочие объединения Киргизмебель.

Активными членами за автономистское движение были также Г.А. Нейфельд – преподаватель средней школы №4 г. Канта, М.Г. Гебель – преподаватель старопокровской средней школы Кантского района, Г.Х. Хромова – преподаватель немецкого языка Киргосуниверситета. Они поддерживали связь с председателем постоянного комитета автономного движения Шесслером (г. Абакан)³.

Учитывая политическую международную направленность автономного движения российских немцев за восстановление республики немцев, ЦК КПСС дало указание правоохранительным органам и спецслужбам провести профилактическую работу по прекращению внешнеполитической (связь с ФРГ) и внутриполитической деятельности инициаторов и активистов за восстановление республики немцев Поволжья, используя администрирование и принудительные методы. В результате часть активистов этого движения, в 1967 г. обратилась в ЦК КПСС с просьбой разрешить им выехать в ГДР. Это были А.А. Штрек, А.П. Шваб, Л.Е. Эйхгорн и др.

Таким образом, несмотря на политическую и международную обстановку, немцы Кыргызстана в 1964–1972 гг. принимали активное участие в движении за возрождение республики немцев Поволжья.

¹ Указ. работа. – С. 234–235.

² См.: Из истории немцев Кыргызстана: 1917–1999 гг. – С. 242–243.

³ Указ. работа. – С. 242–243, 249, 251.